

中國上月CPI同比漲0.3% 物價續溫和回升

香港文匯報訊（記者海巖北京報導）中國國家統計局6月12日發布數據顯示，5月中國居民消費價格指數（CPI）同比上漲0.3%，漲幅與4月持平，連續四個月正增長；當月豬肉、鮮菜價格同比漲幅擴大，能源價格增速放緩，扣除食品和能源價格的核心CPI同比增速放緩0.1個百分點至0.6%。同時，5月工業生產者出廠價格指數（PPI）同比降幅收窄，環比自2023年10月來首次轉正。專家表示，當前物價總體平穩，核心CPI維持溫和上漲，但總需求仍然低迷，預計後續CPI有望溫和回升，三季度貨幣政策仍有空間。

國家統計局城市司首席統計師董莉娟指出，5月份，消費市場運行總體平穩，全國CPI環比季節性下降0.1%，降幅略小於近十年同期平均下降0.2%的水平，同比漲幅則與4月相同。

5月CPI環比下降，一方面，豬肉等食品價格

反季節上漲，當月食品價格由4月的下降1%轉為持平。受南方暴雨天氣、蛋雞夏季產蛋率下降和生豬產能調減等因素影響，鮮果、雞蛋和豬肉價格增速分別加快至3%、2.7%和1.1%。另一方面，非食品價格由上漲0.3%轉為下降0.2%，拖累CPI環比走弱。小長假後出行熱度季節性減退，飛機票、交通工具租賃費和長途汽車價格分別下降9.4%、7.9%和2.7%；受國際油價變動影響，國內汽油價格下降0.8%。

豬肉鮮菜價格漲幅明顯擴大

從CPI同比看，豬肉、鮮菜價格漲幅明顯擴大，分別達到4.6%、2.3%，但當月總體食品價格仍下降2%；非食品價格中，能源價格漲幅回落0.2個百分點至3.4%，新能源小汽車和燃油小汽車價格降幅分別擴大至6.9%和5.2%。

平安證券首席經濟學家鍾正生指出，受生豬產

能減少影響，豬肉價格反季節上漲，南方暴雨天氣也影響到果疏供應，推動鮮菜、鮮果等價格上漲。與此同時，國際油價回落拖累國內燃料價格下降，手機等家用器具、汽車的交通工具在產能壓力下價格明顯走低，小長假後出行熱度減退帶動旅遊價格季節性回落，拖累CPI同比持續處於低位。

消費需求不振 PPI同比收窄

工業品價格方面，受部分國際大宗商品價格上行及國內工業品市場供需關係改善等因素影響，5月工業生產者出廠價格指數（PPI）同比收窄1.1個百分點至1.4%，為2023年3月來最高；PPI環比由4月下降0.2%轉為上漲0.2%，改變了前6個月連續下降趨勢。

鍾正生分析，上游原材料價格上漲，尤其是有色金屬產業鏈受國際市場價格上行影響，帶動

PPI環比轉正，但價格上漲從上游向下游傳導仍較弱，下游行業PPI環比跌幅反而擴大。中下游行業面臨產能過剩，原材料購進成本上升，進一步加劇中下游行業的盈利壓力。5月計算機通訊電子、農副食品加工、汽車製造行業對PPI環比拖累最大，體現相關行業產能供需失衡壓力加大。

東方金誠首席宏觀分析師王青則指出，5月CPI同比延續低位，主因仍是消費需求不振，下一步宏觀政策在促消費方面有較大空間，貨幣政策降息、降準在三季度亦有預期。在整體消費需求不旺的局面難有明顯變化的背景下，預計6月CPI同比繼續處於0.3%左右的水平，但需關注豬肉價格在產能壓縮的情況下正在快速上漲，6月豬肉價格同比漲幅可能擴大至兩位數，後續可持續性有待觀察。另外，工業品價格PPI同比有望在下半年小幅轉正。

入股港產「獨角獸」育才 5年增數百員工加快研發 港投公司首出手 夥思謀建AI研究院

機遇香港 之 有為政府

隨着香港特區政府大力投入創科發展，香港已培育出不少「獨角獸」。2022年成立的「香港投資管理有限公司」（下稱「港投公司」）落實首個合作項目，12日與從事工業人工智能（AI）應用的港產「獨角獸」思謀集團（SmartMore）簽署戰略合作協議，合作推動AI前沿科技產業落地及更廣泛地在大灣區應用，並由思謀創始人兼董事長賈佳亞領導團隊，在香港創立首個人工智能研究院，培育香港人工智能年輕人才。思謀計劃未來5年增加數百名香港員工以加快研發及業務，同時視香港為日後上市首選地，以高科技鞏固香港國際金融中心地位。

◆香港文匯報記者 曾業俊

港投公司行政總裁陳家齊12日表示，今次與思謀的合作是港投公司的首個項目，合作是全方位的，包括培育人才、創科、公司業務發展等。思謀會在香港創立首個人工智能研究院，着力培養香港年輕人才在人工智能的發展，亦會優先考慮以香港作為上市地、投入資源提升在香港的算力水平，及推動AI前沿科技產業落地並更廣泛地在大灣區應用。她認為，內地有龐大數據和應用場景，正好幫助香港發展人工智能領域。



◆賈佳亞（左）獲陳茂波（中）稱讚，成功將研究成果轉化。前右一為陳家齊。香港文匯報記者郭木又攝



◆香港特區政府行政長官李家超12日透過視像為港投與思謀的戰略合作簽約儀式致辭，指創立香港首個人工智能研究院意義重大。

港投公司與思謀集團合作撮要

賈佳亞領導團隊，在香港創立首個人工智能研究院

培養本地人工智能人才

思謀投入資源提升在香港的算力水平

思謀考慮以香港為上市首選地

涉敏感技術 不詳細公布每個項目

陳家齊12日未有回應港投公司今次在思謀的投資所涉金額等情況，她解釋指，思謀是屬於港投公司首批合作的其中一間公司，而投資涉及市場敏感性，港投不會詳細公布每個項目。她又指，港投公司對不同範疇的回報或公司要求不同，投資工具、條款或結構都會因時制宜，度身訂做，會緊扣港投公司雙重任務，透過投資爭取合理財務回報。

她強調，港投不會著眼於短期投資回報，會用好資本，助力建構及激活香港重點產業生態圈，包括推動創科業界發展。目標公司需要承諾持續在港投資，參與業界發展和在本地培育人才，港投則會協助創科企業發展，引入新投資者和拉動跨界別合作。香港財政司司長陳茂波12日也就此回應稱，港投公司的定位，首要任務是發揮資本引導和槓桿市場的力量，吸引科企扎根香港，助力香港加速建構更蓬勃的策略產業生態圈，其次才是尋求合理的長遠整體財務回報。

港投：瞄準目標 完善創科生態圈

她提到，港投公司已建立數據及資料庫，網羅很多獨家項目、優秀企業及夥伴，未來會就不同主題，推動更多戰略合作及投資，有關工作會提速，已與不少項目及合作夥伴進入深度磋商階段，料短期內會陸續公布好消息。今次與思謀的戰略合作成為了範例，港投會利用自身投資能力、支持、網絡、影響力和發揮的群聚效應，未來將繼續瞄準核心環節，推動香港建立更蓬勃的創科生態圈。

思謀：增聘數百人 鋪路港上市

思謀集團創始人兼董事長賈佳亞表示，公司重點開發機器視覺、深度學習及智能大模型技術，並引入到傳統工業，以智能為核心令製造業由低端轉化成高端，由人力密集進化為科技密集及無人化生產。公司的智能一體化已達到全球領先水平，目前已服務全球近300間大型客戶，形成以蘋果、蔡司、特斯拉、比亞迪等大客戶為牽引，深度涉及上下游產業鏈的客戶群布局，當中有50多間龍頭客戶。集團計劃未來5年增加數百名香港員工，培養更多人工智能人才及應用高端製造業場景，並視香港為日後上市首選地，以高科技鞏固香港國際金融中心地位。

賈佳亞稱，在港投公司的支持下，思謀將以香港為家，聚焦工業4.0帶來的產業變革機遇，堅定發力新質生產力。利用人工智能、大數據、大模型等新興技術積極建設香港創科生態，助力灣區工業產業煥新升級，轉型發展。通過與港投公司合作，相信能有效整合資源，創造創科新動能，幫助傳統製造企業引入智能生產及無人生產，提升可持續發展能力，以高科技升級「香港製造」，建設工業4.0發展新基礎。

香港創科生態日益蓬勃

◆整體研發開支由2017年的213億港元，增加到2022年的301億港元，上升超過40%，佔GDP比重由0.8%增加到1.07%。

◆從事研發人員數目由2017年的3.2萬多人，上升到2022年的接近4萬人，上升超過20%。

◆去年，香港共有超過4,250間初創企業，按年上升7%。

◆科學園和數碼港培育和支持的「獨角獸」達到約20家，這些「獨角獸」企業合共總市場估值達數百億美元。

◆香港的風投創投生態蓬勃，私募基金和風投基金的規模超過2,200億美元

◆目前香港股市裏，有約11%是新經濟公司，它們的市值合共超過75,000億港元，佔股市總市值約24%。

◆自香港特區政府2022年底成立引道辦，至今已與50家海內外企業成為了夥伴，它們除到港落戶或擴大在港營運規模，也積極把自身的前沿技術和上、中、下游的產業鏈夥伴帶過來香港。

李家超：以投資驅動創科生態發展

香港文匯報訊（記者曾業俊）香港特區政府行政長官李家超12日透過視像為港投與思謀的戰略合作簽約儀式致辭，他指出，是次簽訂的戰略合作，結合港投公司團隊的豐富投資經驗和廣闊網絡，以及思謀在人工智能和智造領域的卓越技術和創新能力。合作涵蓋人工智能上下游產業鏈、人才培養、提升香港算力水平等，將推進大模型創新在大灣區更廣泛應用，更將創立香港首個人工智能研究院，意義重大。

李家超提到，他在2022年首份施政報告公布成立香港投資管理有限公司，透過物色投資機會，進一步促進產業和經濟發展。港投公司成立以來，進行大量

和深入的調研，12日簽署第一份戰略合作協議，具有里程碑意義。

港投將陸續公布新合作

他表示，港投公司的工作是以投資驅動創科生態發展，並已鎖定了投資主題，以及有關領域的優質目標企業。這些企業有來自本地，亦有來自內地和海外，現正進入深度磋商階段，未來將有更多好消息公布。

李家超對港投公司寄予厚望，期望港投掌握前瞻策略，推動目標產業發展，推動業界擴闊業務網絡，推動新質生產力發展，為香港的創科生態圈，注入更多創造力和活力，以投資助力高質量發展。

18個月變「獨角獸」 香港成功故事

特稿

從事人工智能技術創新及應用的思謀集團，其創始人兼董事長賈佳亞2019年12月成立思謀，以香港科學園為起點，2021年6月就成為「獨角獸」（指成立不到10年但估值至少10億美元的科企），歷時只是18個月，是名副其實的港產「獨角獸」。

香港特區政府財政司司長陳茂波12日就以「香港的成功故事」來形容思謀的成長，「賈（佳亞）教授的發展故事，也給我們很好的參考。」賈佳亞2004年從香港科技大學取得博士學位，之後加入中大計算機科學與工程學系，在中大取得卓越的學術成就，其在AI領域做視覺和視覺語言模塊的前沿探索研究，前後已經二十多年。

看準工業4.0 將AI應用到工廠場景

「做研究要夠堅持，創業卻要夠靈活。賈教授兩樣都兼備了，他敢於投身去創業，就是看準全球工業4.0變革帶來的黃金機遇。」陳茂波表示，賈佳亞非常有勇氣，敢於從科研跳進創業者的行列，同時成功

地實踐將研究成果轉化，「他也很聰明，選擇將人工智能技術應用在工廠的場景，解決痛點、提升工藝，令到高精密的產品都可以更大批量生產，比以前大規模生產的產品質量可以更好。」賈佳亞讓大模型找到最快有業務和資金回籠的商業模式，用較短的跑道走出成功落地的道路。

陳茂波說，思謀的發展就是香港故事：成立在香港堅實科研力量的背景、成長於香港的創科培育園區、立足於大灣區，並且面向國際、積極開拓全球市場。

特區政府正全力加速培育新質生產力，過去幾年持續透過不同的政策和投入大量的資源，支持並加速創科產業的發展，至今已投放超過2,000億港元在創科範疇，推動香港經濟向高質量發展。陳茂波期望香港的創科界齊心合力，造就彼此的成功，讓這份信念、拼勁和堅持，助力香港的創科發展邁進新台階，「從未來看今天，我相信，每一個挑戰，都是幫助我們找到成功的鑰匙。」

◆香港文匯報記者 曾業俊